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A kisiparosok
Évek hosszú sora óta országosan hangoz­

tatott jelszó, hogy: „pártoljuk a hazai ipart“ 
és a tapasztalat mégis azt bizonyítja, hogy a 
kisipar csak tengődik s nemhogy előre haladna, 
sőt évről-évre visszafele esik.

A statisztika azt mutatja, hogy az iparo­
sok száma gyorsan szaporodik az egész ország­
ban. Ez azonban ami sajátságos viszonyaink 
mellett nem a kisipar fejlődését jelenti hanem 
azt, hogy nálunk Magyarországon feltűnően 
szaporodik azoknak a s árna, akik kisiparosok­
nak nevezik ugyan magukat, de valójában nem 
egyebek, mint a gyáripar szekértolói. Tudjuk, 
hogy nem jókedvükből, hanem szorultságból 
lesznek azzá, de ez semmit sem változtat a 
dolgon. A kisiparosok legnagyobb része nem 
képes tisztességesen megélni a mestersége után, 
ez kényszeríti arra, hogy foglalkozásának czi- 
mét és külszínét megtartva, olyan módón ke­
ressen mégélhetésl, ahogy lúd

Mondják — és igen helyesen — hogy a 
példa világosii. Lássuk tehát a példákat.

A czipészek nagy része úgy segit magán 
hogy a gyárilag készüli czipől megveszi < s 
nyereséggel eladja. Az a czipész tehál, akinek 
roszmenetü műhelye van lassanként átváltozik 
csizmakupeczczé, előnyére a gyáriparnak, amely­
nek egyik számottevő fogyasztójául csap fel.

A szabók és a kalaposok nagy része rak­
tárra dolgozik és folyton csak vásárimunkál 
csinál. Ezek csak névleg kisiparosok mert tény­
leg a gyáripar szekerét tolják

Órások nálunk Magyarországon nincsenek, 
mert ami órásaink nem óra készítéssel, hanem 
csak óraeladással és óra javítással foglalkoznak.

A régi lánczkovácsok ma már nem is lé­
teznek, mert a gyáripar eltemette őket.

És ez igy van majdnem minden szakban. 
A kisipar pusztul, a gyáripar pedig óriási ará­
nyokban fejlődik, elnyomva a kisipart.

A gépek napról-napra nagyobb teret hódí­
tanak, kiküszöbölve a sokkal tökéletesebb kézi­
munkát s kiszorítva az ipari alkalmazottakat a 
műhelyekből az utczára, az országúira, a men- 
házakba és a börtönökbe.

Egy ország ipari fejlődése csak akkor 
egészséges, ha gyáripara nem nyomja el a kis­
ipart s ha a kisipar biztos és tisztességes meg­
élhetést nyújt a vele foglalkozóknak.

Magyarországon ma még ettől messze

vagyunk Nálunk a verseny egészségtelen s 
egyelőre határozattan a nagyiparnak látszik 
kedvezni. Innen van az, hogy a kisipar csak 
tengődik s a kisiparosok nyomorognak.

Mig a helyzet másként nem alakul, mig a 
kisipar meg nem erősödik, addig nálunk ipar, 
fejlődésről beszélni sem lehet, bármennyire 
lektorokkal kiabáljuk is, hogy : „pártolni kell 
a hazai ipart.“

KÖZIGAZGATÁS.

hajduvármegye közigazgatási bizottsága
kedden délelőtt tartotta meg rendes havi ülését. 
Az ülésén sajnálattal vette tudomásul a bizottság 
Kovács Gyula alispán jelentését, amelyben részle­
tesen kiléit a gazdasági és műn kas viszonyokra. 
Beszámolt az alispán a vármegye termés viszonyairól 
amelyek sajnos, igen kedvezőtlenek. Ez olyan kö­
vetkezményeket vont maga után, hogy százakra 
megy azon munkások szama, akik dolog és kere­
sel nélkül maradtak. A nyomorba jutott munkások 
segítésére az alispán megtette az intézkedéseket. 
Kel terjesztést tett úgy a kereskedelmi mint a lóid­
ul Ívelés ügyi miniszterhez Imgy a vármegye terule 
téli tel vbe vett ulepitesek es más állami munkák 
megkezdéséi rendeljék el. Julius havában a köz­
biztonsági viszonyok jók voltak. A vármegye terü­
leten az aratási munka teljesen befejezést nyert. A 
cséplés is rövidesen lie fog fejeztetni. Az eredmény 
igen szomorú, inert a termés átlag 2 min. ra tehető. 
A vármegye területén ez évben mintegy 5—600 
ember maradt aratás munka nélkül olyan, aki ren­
desen aratással szűköt foglalkozni. E munkások 
nagy nélkülözésnek néznek elébe. Némileg segít 
rajtuk az a körülmény, hogy a debrecen-tokaji 
közút építése rövidesen megkezdődik. A pénzügy­
igazgató jelentése szerint befolyt állatni adóban 
65.741 K, hadmentessegi díjban 868 K, béiypgjöve- 
dékben 75.371 K. jogilletékben 40.686 K, dohány jö­
vedékben 179.367 K, fogyasztási é., italadóban 
22.374 K. A pénzügyigazgatú a miniszter felhatal­
mazása alapján 12 esetben adott fizetési halasztást. 
A múlt évben júliusban 19.747 koronával volt ked­
vezőbb az egyenes adó befizetése. Losonczy Álmos 
főrvos Itajdumegye közegészségügyéről tett jelen­
tést. Eszerint az állapotok nem mondhatók kedve­
zőknek. A halálozás tulmagas s igy a szaporulat 
csekély. Az uralkodó kórok a hurutos bántalmak 
voltak, a gyermekeknél a bélbaj okozott sok halál­
esetet. A kanyaró megysziint Nánáson, Nádudvaron 
és Szoboszlón, elleben Kábán és Hadházon fellé­
pett. A veszett eb Püspökladányban 2, Dorogon 1 
embert harapott meg. Öngyilkosság hét volt. A 
népesedési mozgalom a következő: Született a vár­
megye területén 577 gyermek, meg halt 396 egyén 
a szaporulat 171.

Rendkívüli közgyűlés tartatott ma egy hete
amely első sorban is azt az előterjesztést tárgyalta,, 
amelyet a polgármester az angyalházi legelő ara­
nyosi la sa ügyében nyújtott be a közgyűléshez. A 
közgyűlés ebben a tárgyban azt határozta, hogy G. 
lúth János polgármester, lletey Ignácz tisztiügyész 
és 1 enzlaros István főjegyző kutassák át a városi 
le'éltáiat s ha valami fontos okmányt találnak 
Angyal házára vonatkozólag, azt a közgyűlésnek je­
lt ntés mellett mutassák be. Ezután a közgyűlés 
tudomásul vett'*, hogy az árusátrak felépítésére vo­
natkozó szerződést még mindig nem lehet meg­
kötni a vállalkozóval, mert az árusát rak helyének 
kijelölésé ellen id. Borbély Gábor felebbezést adott 
lie s ez a felebitezés még máig sincsen elintézve. 
A Koséiy medrenek kitisztítása tárgyában azt ha­
lai ózta a közgyűlés, hogy a Kösély csatornájából a 
nád tövek s egyéb vizfolyási akadályok az erdő 
alaih nagy Ilidtől a Vénkert végéig eltávolitandók. 
Ivzzel kapcsolatban utasitlutott Závory Béla mérnök, 
hogy i-zl a I erű letet 30 naji alatt lejtmérezze. A 
város lolyó szükségleteire 3500 korona vétetett köl­
csön az vjeliorségi alapból. Végül megbízta a köz­
gyűlés a polgármestert, hogy a szűk termés kö­
vetkeztében a gazdák részére vetőmagról, a sze- 
gcuNelib Géposztály részére pedig kenyérnek va­
lóiul es szalmáról gondoskodjék kedvezményes 
áiak és kedvező fizetési feltételek mellett. Ezen- 
Kniil lépéseket tesz a polgármester az iránt is, 
hog\ a munkásosztály az őszön munkát kapjon az 
államtól.

Megszűnt ipar. Lövi Sámuel a rőlös és divat- 
aru kereskedéssel a héten felhagyott.

Uj iparos. Be vész B. és Társa rőfös üzlet 
it\ iihatására kertek a héten engedélyt a tanácstól.

Megszűnt sertésvész. Nagybajomban a ser­
tésvész megszűnt. A község határa a zár alól fel­
oldatott.

Megszűnt ipar. 11vés Lajos a czipésziparról a 
héten lemondott.

A városi állatorvosi állásra, eddig egyedül 
Balogh Sándor pályázott. A Balogh Sándor megvá­
lasztása teljesen biztosra vehető, mert a közönség­
nek ő a legkedveltebb jelöltje.

Megszűnt járvány. A járványbizottság a héten 
megállapította, hogy a város területén a kanyaró- 
járvány megszűnt.

Segélyezés iránti kérelem. A tnérai ref. egy­
ház templomépitési segélyért folyamodott a héten 
a városhoz.

Építkezési engedélyek. A héten Sándor Bálint, 
Czobor László, Molnár Gábor, Ilarbócz János és 
Kapcsos Sándorné nyertek a tanácstól építkezési 
engedélyt.

Megszűnt ipar. Windt Jakab a butorkereske- 
dői-iparról a héten lemondott.

Segélyezés iránti kérelem. Bakó Juliánná 
állandó havisegélyért folyamodott a héten a vá­
roshoz.
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Emeli az étvlgyal és a testsúlyt, megszeg» 
teti a köhögést, váladékot éjjeli Izzadásf.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. Influenza
elten számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

ÄteVtogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
HKoehe" eredeti exo mag ólául.

* F. Hoffmann-La Reche A Ce. Basel (Svájc)

„Roche“
Kaphatö orvosi rendeletre 8 Kydgyszertáfalp 

hao — Ara OvegenkinM__korona.

!' Ä

3

I * • ^ > *

MM ■ l ■ * . ■ikne i. Ml 5 Hj ■ .



- A városok 2 milliója. A „Városok Lapja“ 
ezzel a (.viliiméi a következő czikket közölte a 
héten :

„Klőző számunkban jelentettük, hogy Haiti 
Sándor miniszteri tanácsos, a belügyminisztérium 
városi ügyosztályának főnöke gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszternél Tiszadobon járt, s a városokat 
illet'"1 2 millió korona felosztására vonatkozó javas­
latairól referált.

Lapunk főszerkesztője hazaérkezése után fel­
kereste a városi ügyosztály főnökét, s az eredmény 
után érdeklődvén, azt az értesítést nyerte, hogy a 
2 millió koronának, mint pillanatnyi segélynek sür­

gős felosztása akadályba nem ütközik. Ezen összeg 
felosztását azonban nem a belügyminisztérium fogja 
eszközölni.

Ezen értesülés folytán eljártunk a pénzügy­
minisztériumban is, a hol azl az értesülést nyertük 
hogy minden nap várják a belügymiszternek a fel­
osztás módjára vonatkozó javaslatát.

Ezen javaslat alapján azonban még rögtön nem 
intézkedik a belügyminiszter a kiutalás iránt liá­
néin az ügyet a két minisztérium szakfél fiaiból 
összeülő ankét után kerül a sor az egyes városo­
kat illető összegek kiutalására.

A 2 millió korona felosztásával kapcsolatban 
tárgyalják azt a kérdést is, hogy mennyi legyen az 
az összeg, a mely a városok háztartásának végleges 
rendezéséhez szükséges s a mely a további évek­
ben a városok között felosztásra kerülne? Ezen 
összeg megállapítása már törvényhozási utón tör­
ténnék és értesülésünk szerint ez alkalommal ren- 
deztetnék törvényhozási utón a városi tisztviselők 
illetményi illetménye és nyugdija is.

Összegezve jelentésünket, a két millió korona 
felosztása a pénzügyminiszter utján rövid időn belül 
rendeleti utón a végleges rendezés pedig törvény­
hozási utón történik.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy a 2 millió­
ból jutó összegek azzal a kötelezettséggel ti tál vá­
ll yoztatnak a városoknak, hogy ezen összegeket a 
tisztviselők illetményeinek rendezésére tartoznak 
fordítani. Ezen tiszt viselők alatt a kormány szoro­
san a közigazgatási teendőket végző tisztviselőket 
érti, s igy mellőzi a városok javadalmainál és 
magángazdaságánál alkalmazott egyénekei, úgyszin­
tén az a'tiszteket és szolgákat is.

Harcz a magyar búza ellen.
Az utóbbi napokban feltűnt, hogy a budapesti 

börzén nagyon kevés magyar búza kerüli eladásra. 
Ezzel kapcsolatban az a hir terjedt el, hogy a buda­
pesti nagy malmok összebeszéltek és úgy határoztak, 
hogy mellőzik a magyar huzat és ahelyett román, orosz 
vagy szerb búzát vásárolnak.

Ha ez igaz, akkor ez a leggyalázatosabb tett, 
amit a börze spekulánsai a magyar búza ellen elkövet­
hetnek és ez az eljárás csak érlelni fogja a magyar 
gazdák közt ama mindinkább terjedő benső meggyő­
ződést, hogy a budapesti gabonatőzsdét rendszabá­
lyozni kell.

Olyan páratlan eset ez, amely e joggal kihívja a 
legkeményebb kritikát, mert ennek az országnak, mint 
mezőgazdasági államnak, a főterménye a búza. Ebből 
él és táplálkozik az egész ország és minden merénylet 
a magyar búza ellen egyetértelmü az ország elleni 
merénylettel.

Megfigyelve a helyzetet, tény az, hogy az. utóbbi 
napokban igen kevés magyar búza adatott el, mig a 
börzei jelentések szerint Budapestre tényleg nagyobb 
mennyiségben jön a román és az orosz búza.

Az érdekeltek ezt azzal igyekeznek kimagyarázni, 
hogy az alföldi búzát a vidéki malmok veszik meg és 
ezért nem kerül elég mennyiség a budapesti piaczra.

A pestiek tehát kénytelenek idegenből hozatni az 
árut. Ezzel szemben a valószínűség azonban az, hogy 
a budapesti vásárlók nem akarják a magyar búza ma­
gas árát megfizetni, tehát inkább hozatnak silányabb 
és olcsóbb külföldi árut.

Tény az is, hogy mind azok a nagy budapesti 
malmok, amelyek a készáru üzletben vezérszerepet 
játszanak, a budapesti börzén kartellbe léptek, össze­
beszéltek, hogy a további áremelkedést megakadályoz­
zák és a magyar búzát csak olyan áron vásárolják, 
amely az ő igényeiknek megfelel.

„SZOBOSZLO ES V I E K £«

Azt hinné az ember, hogy egy ilyen összebeszé­
lés képtelen megállítani a kereslet ás a kínálat termé­
szetes hullámzását és ime mégis a gyakorlat azt bizo­
nyítja, hogy a nagytőke képes az árfejlesztés vagy az 
árlenyomás terén hihetetlen előnyöket elérni.

Amidőn tehát a magyar gazdáknak csak igen ke­
vés eladnivalójuk akad és amidőn abból a kevésből 
kénytelenek az ő egyébb rettenetes terheiket viselni, 
akkor is lehetséges nálunk a magyar búza elleni ilyen 
merénylet.

El kell ismernünk, sőt hogy a gazdák régen nem 
kaptak olyan szép árat termésükért, mint most, de ez 
ellen ép a malmok nem léphetnek fel, akik utóvégre a 
liszt árát mindig a búza emelkedő vagy sülyedő árához 
képest állapítják meg, e téren tehát a magyar gazdát 
határozottan óriási mérben károsítják egyedül azért, 
hogy ők milliókat nyerjenek, mert a liszt árát nem 
szállítják le. Szomorú jelenség mi nálunk, hogy önér­
zet, öntudatnélküli gazdáinkat az ő szervezetlenségük­
ben, az ő széjjelszórtságukban mindenki kiszipo­
lyozhatja.

Hogy a magyar mezőgazdák ehhez mit szólnak, 
azt hisszük, azt felesleges itt leírni.

HÍREK.

— Kovács Gyula alispán a héten kezdte meg 
négy hétre terjedő szabadságidejét.

— Dr. Kovács Bálint járásorvos szabad­
ságidejét eltölt vén, a héten újra elfoglalta hivatalát.

— Péterffy Pál kir. albiró a héten kezdte 
meg négy hétre terjedő szabadságidejét.

— Soós Mihály nyug. járásbirösági tisztviselő 
a Félix-fürdőből a héten hazaérkezett.

— Szabadságon. Bodnár András járásőrmester 
a héten kezdte meg három heti szabadságidejét.

— A szekularizáczió. Lengyel Imiét a Szal­
mán >n megjelenő „Heti-szemle“ czimíi lap élesen 
megtámadta a papivagyon államosítása tárgyában 
beadott és Hajduvávmegye törvényhatósági bizott­
sága által elfogadott indítványa miatt. A nevezett 
lap „Hágódnak a kutyák" czimmel egy minősit- 
hetlen hangú czikket Írott, amelyben otromba 
módon gyalázza és gyanúsítja a szekuralizáczió 
összes szóvivőit. Lengyel Imre azonban — igen 
helyesen — nem az az ember, aki hagyja magát. 
A héten is bebizonyította ezt, mert egy olyan 
czikket irott válaszul a „Szalmát“ czimü újságba, 
amelyet a csuliás szerkesztő nem fog az ablakába 
kitenni. A Lengyel Imre czikke keztvüs kézzel, 
de maró gunynyal van megírva. Nagy tudás s az 
igazság megdönthetien ereje csillámlik ki minden 
sorából. Lengyel Imre a Corpus jurisból idézett 
törvényekkel bizonyítja, hogy királyaink fizetésnek 
tekintették a főpapok javadalmait. Az egyes főpapok 
legnagyobb jövedelmét meghatározták elrendelvén, 
hogy a megállapított jövedelmen lelüli rész és a 
megüresedett főpapiszék jövedelme a kincstáré. 
Bizonyos, hogy ez a czikk megint nagy feltűnést 
fog kelteni mindenütt, ahova eljut. Mi is szívesen 
leközöltük volna egész terjedelmében, de későn 
kaptuk meg.

- A Bánóinkért választmánya ma d. e. 
gyűlést tart melynek tárgya a segédhegyőrök 
beállítása lesz.

— A debreczeni nyári országosvásár a héten 
tartatott meg. Úgy halljuk, hogy a vásár elég 
élénk és látogatott volt.

— Az angyalházi tagositási munkálatok
most már gyorsan haladnak. Az osztályozás és 
a becslés ellen pénteken délutáni 5 óráig lehetett 
felszólamlással élni. A szoboszlói érdekeltség tagjai 
közül csak egyetlenegy birtokos élt ezzel a jogával, 
a nádudvariak azonban nincsenek megelégedve az 
osztályozással, s igy közülök nagyon sokan fel­
szólaltak.

— Csizmalopás. Dede Jánostól a héten Gom­
bos József ellopott egy pár csizmát. Az ügy a 
bíróság elébe kerül.

— Nagy tyúklopás. Fodor Ferenczné VI t. 
293 sz. a. lakostól kedden éjjel ismeretlen tettesek
13 drb. tyúkot elloptak. A rendőrség erélyesen 
nyomozza a tetteseket, mert nagyon valószínű, 
hogy a lopást egy szervezett tolvajbanda követte 
el. E mellett bizonyít az is, hogy ugyanazon ejjel 
Beke Imrének 21 drb, Szegő Gyulánknak pedig
14 drb tyúkját loptak el.

— Műkedvelő előadás. A helybeli tanuló
ifjúság műkedvelő előadással egybeköti táncz- 
niulatságot rendezett tegnap este a Kossuth-körben, 
tanulási kölségeinek fedezésére, mely alkalommal 
Kisfaludy Károknak „Csalódások“ czimü vigjátéka 
került színre. Az előadást közepes számú közönség 
nézte végig.

— Ellopott kabát. Crünfeld Herman helybeli 
kereskedőnek kedden délután ellopták a kabátját, 
amely az üzletben egy szegre volt felakasztva. A 
kabát zsebében egy ezüstóra, egy óraláncz, egy 
arangyürü és egy ezüst czigarettatárcza volt. A 
rendőrség nyomozza a tettest.

— Házasulok kihirdetése. A helybeli m. kir. 
anyakönyvi hivatalnál a következő házasulók vannak 
kihirdetve:

Vőlegény : Menyasszony:
Némedi Lajos Szűcs Erzsébet.

— Kószahir. A héten az a hir terjedt el a 
városban, hogy a tilalmason, cséplés közben, egy 
munkást megölt a gép. Ez a hir teljesen valótlan.

— Az uj államiiskolák részére telket keres az 
építkezési bizottság. A bizottság lépéseket tett a többek 
közt a Gaszner Károly tulajdonát képező Kossuth-ut- 
czai házasudvar megvételére is. Szerintünk ez nagyon 
alkalmas volna, mert ott bőven elférnének az uj 
iskolák.

— A város uj lova. A város részére a deb­
reczeni nagy vásáron egy kocsilovat vett Ádám Samu 
városgazda 570 koronáért.

— Úri Leányok Otthona. Dr. Kőrösiné művé­
sziesen berendezett leány otthona, mely a felső 
leányiskola, leánygymnásium és az országos zene- 
akadémia szomszédságában, Budapesten, Liszt 
Ferencz-tér 9. sz. gyönyörű palotában van, minden 
tekintetben a legelőkelőbb külföldi internálások 
példáját követi. Vezetője és tulajdonosa Dr. Körösi 
Manó fővárosi ügyvéd özvegye, aki az anya szere­
tőiével és a nevelő éberségével viseli gondját 
növendékeivel. A higiénia legmodernebb eszközeivel 
védi a növendékek egészségét, tanulmányaikban 
pedig jeles tanárnők vezetik és támogatják őket. 
Az intézetnek továbbképző tanfolyama is van 
melynek czélja iskoláikat végzett leányok művelt­
ségének továbbfejlesztése. Prospektust szívesen 
küld Dr. Körösi Manóné leány-otthona, Budapest, 
VI. Liszt-Ferencz-tér 9.

— Szent-István napi látványosság a főváros­
ban. Azok a vidékiek, akik Szent-István napkor 
Budapestre jönnek, el ne mulasszák megtekinteni 
Nagy Zsigmond bútorkereskedő hatalmas áruházát, 
Budapest, VI. Lázár-utcza 3. sz. E ezég az idegen 
forgalomra való tekintettel ez alkalomra áruházában 
látványosságszámba menő kiállítást rendez, ahol 
óriási választékban lesznek felhalmozva mahagóni, 
palisander, jávor és cseresznyefa háló, ebédlő, 
uriszobák, és szalon garnitúrák. A látogatók 
szebbnél-szebb szőnyegeket, csillárokat, angol 
bőrbutorokat, rézbutorokat, festményeket ős 
dísztárgyakat fognak találni. Említésre méltó, hogy 
a ezég hirres arról, aki tőle vesz, titkolja, hogy 
Nagy Zsigmondtól vásárolt, sőt a még megérdemelt 
dicséretet is egy konkurrens kapja. Nem mondja 
meg, hogy alkalmi áruházban vásárolt, hol fele 
olyan áron vehet, mint máshol, mert e ezég 
összevesz csődtömegeket, gyárakat, tönkrement 
üzleteket és tehát adhatja az árukat a legkisebb 
haszonra.

— A „Pesti Napló“ czimü politikai napilap 
pia már a legelső terméke a magyar hírlapiroda­
lomnak. Aki minden tekintetben kiváló napilapot 
akar járatni, rendelje meg a „Pesti Naplót“ árpely- 
lyel irodalmi színvonal és jól értesültség tekinte­
tében egyetlen újság sem versenyezhetik. A „Pesti 
Napló“ azért is nagyon érdekes újság, mert egy 
olyan díjtalan újévi ajándékot ad előfizetőinek, 
hogv annak beszámításával maga a lap teljesen 
ingyenben marad. - A „Pesti Napló" kiadóhivatala 
Budapesten, Andrássy ut 26 szám alatt van. Az 
előfizetési dij oda küldendő be.

— A „Magyar orvosi miiszertár“ |3udapestep, 
Rákóczy-ut 32- szám, a legjütányosabb árak rpeL 
lett szállít tnodern orvosi műszereket, kötszereket, 
mülábat, sórvkötőket, női és férfi óvszereket, szó­
val az egészségügy és a gyógyászat körébe tartozó 
minden czikkeket és kellékeket. A „Magyar orvosi 
müszertár“ ma már a legelső vállalat ezen a téren 
az egész oszágban.
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— A „Gazdasági Bank Hajdúszoboszlón 
Részvénytársaság“ értesíti a nagyérdemű gazda 
közönséget, miszerint a zsák kölcsönzi" intézet 
kezelését Sallai Péter szabómesternek adta át, aki­
nek városház utczai (posta utcza is) lakásán kitű­
nő és igen olcsó kölcsön zsákok kaphatók.

— Eljegyzéshez karika gyűrűt, brilliáns 
gyűrűt, akár utazója utján, akár postán készséggel 
küld Löfkovits Arthur és Társa, magyarország 
legnagyobb, legmegbízhatóbb ékszerész, órás és 
ezüstnemü üzlete Debreczenből.

— Lapunk számonkénti elárusitása. Engedve 
a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló 
és Vidéké“-t számonként is elárusítjuk. Lapunk 
egyes számai Kiss Pál ur piaczi üzletében kap­
hatók. Egy szám ára 16 fillér.

— A gátoldali Adler-ház — nagy kertes 
udvari 2 lakás — együtt vagy ktilön-külön 
november 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott. 
Különböző bútor is eladó.

A betegségek fészke.
A KoséiV medrének kitisztítását évekkel ez­

előtt tervbevette a város, de a dologból még ma 
sincsbn semmi. Az ügy minduntalan megfeneklik 
valahol és úgy kezelik ezt a kérdést, mintha csak 
azt akarnák, hogy sohase legyen végrehajtva.

Mig a huza-vona és a késedéimezés tart, addig 
ez a városon keresztűlhuzódó veszedelmes pos- 
vány egyre jobban veszélyezteti közegészség! álla­
potainkat és minden nyáron ágyba fekteti azokat, 
akik büzhödt kigőzölgését naponként közelről be- 
szivni kénytelenek. Valósággal fészke ez a tisztáta­
lan mocsár minden fertőző betegségnek.

Már azt hittük, hogy mostanra megszűnik ez 
az állapot, de azt kell tapasztalnunk, hogy íme el­
repül a nyár. de a Kösély kitisztítva még sem 
lesz.

A Kösély mellett lakók megdöbbentő dolgokat 
beszélnek azokról a tarthatatlan állapotokról, ame­
lyeket kénytelenek átélni. A mocsaras csatorna 
kigőzölgése este és reggel tűrhetetlen, de van is 
beteg a Kösély mentén majdnem minden háznál.

Ha a város ki akarja tisztittatni a Kösély 
medrét, csináltassa meg gyorsan. Vagy pedig mondja 
meg nyíltan, hogy a késedelem a dolog végleges 
elodázását jelenti. Akkor azután tudni fogják az ér 
dekeltek, hogy mi a további kötelességük.

Levél a szerkesztőhöz.
Tek. Szerkesztő Ur!

Én úgy tudom, hogy a vállalkozó a város 
belterületén is köteles kiirtani a szerbtöviset. Ha ez 
igy van, akkor a vállalkozót súlyos kötelesség 
mulasztás terheli, mert a város utczáin sohasem 
volt még annyi szerbtövis, mint most van. Ha a 
tövis kiirtása a vállalkozó kötelessége, akkor intéz­
kedjék a hatóság, hogy kötelességének feleljen 
meg. Ha pedig nem az, akkor régi szokás szerint 
kötelezendők a háztulajdonosok, hogy udvaraik 
előtt a tövisét irtassák ki, mert a mostani állapotot 
tovább megtűrni nem lehet.

Egy városi képviselő.
II

Tek. Szerkesztő Ur!
Becses lapjának legközelebbi számából azt 

olvastam, hogy a vágóhídon az uj sertés per­
zselő elkészült. Nem tudom, hogy át lett e már 
adva a forgalomnak vagy sem, de azt tudom, 
hogy egyes hentesek, még mindig a városban 
perzselik a leölt sertéseket. Ez pedig nem he­
lyes, sőt a legnagyobb mértékben kifogásolható 
meri hiszen ebből a legnagydbb szerencsétlen­
ség származhatik. Azt mondani is felesleges 
hogy a legkisebb elszabadult szikra elegendő 
arra, hogy a várost ismét egy nagy tűz ka­
tasztrófa elé állítsa. Tanulhattunk az 1903-ik 
évi vasút-utcai tűz vészből, a melyet szintén 
egy vasalóból kiugrott szikra okozott.

Azért is nagyon ajánlatos volna, hogy az 
újonnan elkészült perzselő minél elébb adassék 
át a forgalomnak, vagy ha már átadatott, szi­
gorúan lillassanak el a hentesek a városban 
való perzseléstől, még azok is, a kiknek bent 
a városban perzselőjök van, mert szerintem 
az sem lehet lüz-biztos, akár hogy legyen is 
építve.

Járd-kelő.

Különfélék.

Aki köveket köpköd. Egyik berlini 
kórházban nemrégiben egy 35 éves nő jelent­
kezett felvételre. Kezében egy kis üvegecske 
volt, melyben spirituszban több apró, gombos­
tűfejtől borsónagyságig menő kövecskéket ho- 
zott magával, melyeket állítólag ő köpködött ki. 
Az eset akkoriban nagy port vert fel a tudo­
mányos világban, mert az ilyen „kőköpés“ elég 
ritka eset. A magyarázata azonban nagyon 
egyszerű. Mint tudjuk, a tüdővészes beteg akár­
hányszor gyógyulhat is. Még pedig rendesen 
úgy, hogy a megbetegedett tüdőrészek rendsze­
rint elmeszesednek. Így volt a berlini asszony­
nyal is. Hét évvel ezelőtt mellhárlyalobot ál­
lott ki, utána hosszabb ideig betegeskedett de 
végül is meggyógyult. Azonban egy kellemet­
len ulóbetegsége maradt vissza. A kőköpés. 
Ugyanis időközönként, különösen őszszel és 
tavaszszal erős köhögési inger lepi meg, mely­
nek következtében egy homokos tömeget köp 
ki — mely nem egyébb, mint az elmeszese- 
delt és levált, már meggyógyult tüdőrészecs­
kék. A Röntgen sugarakkal történt átvizsgálás 
teljes mértékben megerősítette a különös eset­
nek ezt a magyarázatát.

Kalászok
Összegyűjtötte : Zéró.

Minden boldogság hasonlít egymáshoz, de min­
den boldogtalanságnak megvan a maga külön áb- 
rázatja.

*

Aki tudja, hogy miért szeret — az nem szeret.
♦

A tetszelgő nő az Istennel is kaczévkodik.
*

Az igazi szerelemnek csak egyetlen orvossága 
van: a házasság.

*

Minden meggondolásunk elvégre is csak azt 
eredményezi, hogy érzelmeinket követjük.

Közgazdaság.

Kertkedvelők figyelmébe. Mühle Ár­
pád temesvári nagyhírű kertészetének most je­
lent meg az őszi árjegyzéke, amely fényes bi­
zonysága annak, hogy ebben a külföldön is 
nagy hírnek örvendő kertészetben a Iegjulá' 
nyosabb árak melleit kaphatók mindenféle gaz­
dasági, vélemény és virágmagvak, disz és gyü­
mölcsfák, cserjék, diszbokrok, délszaki növé­
nyek és a kertészet körébe tartozó minden 
czikkek. Aki ezen a téren szépet és jót akar 
venni, rendeljen Mühle Árpádtól, Temesvárról.

Borváaár. A debreczeni borvásár — amint 
halljuk — igen élénk és látogatott volt. Külö­
nösen a gyengébb asztali borok vollak kere­
settek, mégpedig kedvező árak mellett.

— Gazdasági helyzet. —
A héten migy esők voltak az egész hatá­

ron. amelyek teljesen megáztalták a már ki­
száradt felső földrétegei. Most már bizonyosra 
vehető, hogy a tengeritermés kedvező tesz. 
Kell is, mert különben még nagyobb ínség 
lenne a télen.

De sokat használtak az esők a legelőnek, 
a répának és a kaszálóknak is.

A szőlők is megújultak az esők után, de 
az elpusztult fürtöket in ár nem hozza helyre 
semmi.

A cseples most folyik az egész határon. 
Ennek az eredménye azonban nagyon elszo­
morít <\

Szerkesztői üzenetek.

B. L. Kaba. Hozzánk intézeti kérdésére a M 
Kir. kertészeti tanintézettől a következő választ 
kaptuk :

„Nagyon valószínű, hogy a kérdéses vadgesz­
tenyelak sárgaságban szenvednek. Ha ez a fel­
lövés all, akkor semmiféle trágyázás sem biztat 
eredménynyel. Mindazonáltal a következőket 
ajánljuk. A fákat öszszel komposztfülddel kell 
meg trágyázni, e mellett a fákalját jó vastagon 
be kell hinteni fahamuval s a hamut ásóval le 
kell forgatni.“

Nyilttér.*)
IJjlalussy Sándor gazdasági magán gyakornok 

a gróf Zichy liajdutetétleni uradalmában, több lap 
nyilttér rovatában hirdeti, hogy ő milyen lovagias 
ember. Csakhogy úgy látszik, hogy a magán gya­
kornok ur fontosabbnak es praktikusabbnak tartotta 
a teljes ciméi. mintsem az esetet, bárnily röviden 
is leközölni, falán attól lélt, hogy a száraz tény 
elbeszéli-se megcáfolja a fennen hirdetett iovagias- 
kodo eljárást. Épületes kis viselkedés volt is az a 
magángyakornok ur részéről.

K évi julius 12-ikén a Budapestre menő vo­
natra a magángyakornok ur Debreczenben két 
hölgy kiséreiében felszállott, épp abba a vasúti ko­
csiba, ahol én szintén nő társaságában, még két 
idegen úrral utaztam. Ujfalussy Sándor ur a legki- 
liivobb viselkedéssel a fülkének ajtaja elébe, a 
kocsi folyosójára állott, sőt nem álallotta nekem és 
nőtársaimnak hátat fordítva, a fülke nyitott ajtóján 
az egész hátát is a kocsiba befesziteni. Majd kevés 
idővel ezután, mint a ki a kocsival feltétlenül ren­
delkezik, egyszerűen reám és nőtársaimra csukta 
kívülről a nyitott ajtót és a midőn erre udvariasan 
figyelmeztettem, hogy a rekkenő hőség miatt az 
ajtó nyitva tartásához ragaszkodom, a kocsi folyosó 
nagy hőse sértő kifejezéssel válaszolt vissza. Hogy 
erre a csatlanús befejezés elmaradt, azt a magán­
gyakornok ur, tisztán a társaságomban és a tár­
saságában volt hölgyeknek köszönheti.

Ez a száraz tényleirás. Az ilyen eljárás ér­
deme szerint csak atüvvény rendes útjára tartoz- 
liatik, mert aki egyenesen affairekre pályázik, azt 
lovagias elégtétel nem illeti meg.

Különben lurcsálom a magángyakornak ur 
lovagias felfogását, mert a mig velem szemben az 
ismertetett eset után legalább egy fél óra múlva 
már felbuzdult a lovagias szellem, a velem egy 
kocsiban ülő egyik ur nyilatkozatára ez a szellem 
nagyon elkésetten ébredt fel, mert ennek az urnák 
a nevét nálam, az eset után éppen csak 8 napra 
tudakolta, és akkor már annyira sürgős volt, 
hogy a kétdezősködés sürgönyileg történt.

Tessék tehát a közönségnek, amelyre — úgy 
látszik magángyakornok ur apellál, levonni a 
konsequentiat Ujfalussy Sándor személyére vonat­
kozólag.

Dr. Keller Lajos
ügyvéd.

Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a szer­
kesztő.
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Árverési hirdetmény.
A hajduszoboszlúi kir. járásbirósát> mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, bogy a kir. kincstárnak 
Derecskéi Albert elleni végrehajtási ügyében a vég­
rehajtási árverést 77 kor. 08 fill, tőke és jár: va­
lamint 12 kor. 30 fill, költség kielégítése végett el­
rendelte a hajduszoboszlói 4621. sz. tjkvben -j- 
2. sorsz. ingatlanra 1200 kor. kikiáltási árban.

Az árverés 1909. évi szeptember hó 4-én d. 
e. 10 órakor lesz e bíróság árverési termében.

Aki árverezni akar, köteles a becsár 20" „-át 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban ki­
küldött ki zéliez letenni.

az ingatlant a kikiáltási ár :i/3-adán alól el 
nem adják.

Hajdúszoboszló, 1009. május 17-én.
PÉTERFFY PÁL

kir. albiró.

Gazdasági gépraktár.
B. tudomására adom a tisztelt közönségnek, hogy 

sikerült a Magyar kir. álamvasutak gépgyárának a hi 
z oniányi gépraktárát megszereznem, és a mai naptó 
állandóan raktáron tartok

páros és páratlan sorú vetögépet,
szEcshovágót, répavágót, szakekét, boronát

és mindenféle gazdasági szerszámokat.
A tüzmentes margit gyorsfőző egyedüli eláru- 

itása, a margit gyorsfűző használásánál 25°'„ szeszt 
takaríthat meg, s a margit gyorsfűzőt egy gyerek is ke­
zelheti.

Raktáron tartok elsőrendű szekér tengelyt, rud- 
vasat és minden olyan ezikket, ami a vasszerszámhoz 
artozik.

Felhívom a t. közönség figyelmét az építkezési 
czikkeimre. úgymint portlantczement, elszigetelő le­
mez és kátrány lemezek, kátrány és karbolineum, 
porczellán és zománezozott edény nagy választékban, 
asztali és függő lámpák 2 koronától 20 koronáig. 
Állandóan friss fűszerek mindenféle festékek és la gok. 
Kitűnő gyógyhatású csokoládé és tojás cognac egye­
düli elárusitása. répa és luezerna magok.

Kornélia permete ő.
A t. k. pártfogását kéri

Tisztelettel

féle 27 hold tilalmas! tanyaföld szabad­
kézből eladó, esetleg bérbe adandó. 

Értekezhetni a tulajdonos
H.-Szoboszlói Takarék- 

pénztárral.
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legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

.Megjegyezte!ik, hogy az árverés mindazon 
foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási 
zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Hajdúszoboszló, 1909. évi július hó 27-én.
Kubinyi Jenő

bírói kiküldött.

650.
1009. vhsz.

ELISMERT LEGHÍRESEBB
CSÉPLŐ KÉSZLETEK.

Árverési hirdetmény.
A szoboszlói kir. jbiróságnak V. 220/4. számú 

végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Hazai 
általános biztosító társaság részére Szabó Lajos 
hajduszoboszlói lakos 171 kor. 13 till, tőke, s ennek 
1907. évi augusztus hó 1. napjától számítandó 5% 
kamatai és az eddig összesen 46 kor. 40 fill, per­
költség erejéig 1907. évi augusztus hó 12-é.n bírói­
kig lefoglalt és 2000 koronára becsült 1 garnitúra 
cséplőgép ingóságok 1909. évi augusztus hó 17-én 
délután 4 órakor kezdetét veendő és Hajdúszo­
boszlón megtartandó nyilvános bírói árverésen a
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CLAYTON te SHUTTLEWORTH
Budapest, V/loxl-uOrút Q8.

4IUI a le£)ut«nyo»ihb Élik mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
* olJIáiItaínnifó|k’ Í^á.ny-Csé»)ie*épek, lóhere-csépitik, tisztitó- 

osták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 
boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók.
SZeCfi$r|CrtmtfÓk'i,,épaV,Í86k' kul(°riczamorzsolók, darálók, 

k töm almok, egyt'emes aczél ekék, 2- és 3 vasú 
<Ktk is minden egyéb gazdasági géoek. ♦
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BOHN hihindai cserepe.

Saját érdekében
csak BOHN-féle

nagykikindai és zsombolyai cserepet fogadjon el és 
utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert

csak a BOHN-féle
cserép jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.

Tessék mintát és árjegyzéket kérni

5REPG1ÁE Zsombolya. BOHN zsombolyai

időn, Gy. Hajduiizuboszló.


